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Objetivos: 

✓ Determinar la ecuación de una recta y la posición relativa entre rectas. 
✓ Analizar la compatibilidad de sistemas de ecuaciones. 
✓ Calcular área y perímetro de figuras ubicadas en el plano cartesiano. 
✓ Aplicar transformaciones isométricas. 

Indicaciones:  
➢ El desarrollo de esta guía deberá ser guardado en el portafolio. 
➢ Cualquier duda al instagram @valelaprofe o al correo vlira@cosanber.cl 

 

 

1. Punto medio: Si se tienen dos puntos en el plano cartesiano 𝐴(𝑥1, 𝑦1) y 𝐵(𝑥2, 𝑦2) 
entonces las coordenadas del punto medio (𝑀) entre ellos o el punto medio del 

segmento 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  son la semisumas de las coordenadas de estos dos puntos. 
  
 

 
 
Además, se cumple que la distancia entre el punto 𝐴 y 𝑀 es igual a la distancia del 

punto 𝑀 y 𝐵, es decir: 
𝑑(𝐴,𝑀) = 𝑑(𝐵,𝑀) 

Ejemplos: 

a) ¿Cuáles son las coordenadas del 
punto medio entre el punto 
(−3,2) y (−8,−1)? 

 

𝑀 (
−3 + −8

2
,
2 + −1

2
) 

𝑀 (
−3 − 8

2
,
2 − 1

2
) 

𝑀 (
−11

2
,
1

2
) 

𝑀(−5.5 , 0.5) 

 

b) Dado el segmento 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ , se sabe que 

𝐴(10,−6) y el punto medio del 

segmento es 𝑃(−1,9), ¿cuáles son 

las coordenadas del otro extremo 
del segmento? 
 

𝐵(𝑥, 𝑦) 𝑠𝑜𝑛 𝑐𝑜𝑜𝑟𝑑𝑒𝑛𝑎𝑑𝑎𝑠 𝑑𝑒𝑠𝑐𝑜𝑛𝑜𝑐𝑖𝑑𝑎𝑠. 

𝑃 (
10 + 𝑥

2
,
−6 + 𝑦

2
) = 𝑃(−1,9) 

10 + 𝑥

2
= −1                         

−6 + 𝑦

2
= 9 

𝑥 = −2 − 10                         𝑦 = 18 + 6 
𝑥 = −12                         𝑦 = 24 

 
Por lo tanto las coordenadas del otro 
extremo del segmento es 𝐵(−12 , 24) 
 

 

 

 

𝑀 (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
) 
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2. Distancia entre dos puntos: La distancia entre dos puntos 𝐴(𝑥1, 𝑦1) y 𝐵(𝑥2, 𝑦2) 
está dado por: 

 

La distancia entre dos puntos siempre es positiva (mayor a cero) o cero cuando no 

hay distancia entre los puntos, es decir es el mismo punto. 

Ejemplos: 

a) Las coordenadas de dos 
vértices de un triángulo 
equilátero son 𝐴(2,5) y 𝐵(6,3), 
¿Cuál es el perímetro del 
triángulo? 
 

La medida del lado será igual a la 
distancia entre 𝐴 y 𝐵. 

 

𝑑(𝐴, 𝐵) = √(2 − 6)2 + (5 − 3)2 

𝑑(𝐴, 𝐵) = √(−4)2 + 22 

𝑑(𝐴, 𝐵) = √16 + 4 

𝑑(𝐴, 𝐵) = √22 
 

Perímetro= 3 ⋅ √22 = 3√22 𝑢𝑛𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒𝑠 

b) ¿Cuál es el área del rectángulo cuyos 
vertices son 
𝐴(−2,1), 𝐵(−2,−1), 𝐶(3,1) 𝑦 𝐷(3, −1) ? 

 
𝑑(𝐴, 𝐵) = √(−2 − −2)2 + (1 − −1)2 

𝑑(𝐴, 𝐵) = √0 + 4 
𝑑(𝐴, 𝐵) = 2 

𝑑(𝐵, 𝐷) = √(−2 − 3)2 + (−1 − −1)2 

𝑑(𝐵, 𝐷) = √25 + 0 
𝑑(𝐵, 𝐷) = 5 

Á𝑟𝑒𝑎 = 2 ⋅ 5 

Á𝑟𝑒𝑎 = 10 𝑢𝑛𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒𝑠2 

 

3. Pendiente de la recta: Si dos puntos 𝐴(𝑥1, 𝑦1) y 𝐵(𝑥2, 𝑦2) pertenecen a la misma 

recta, entonces la pendiente de la recta se define como: 
 
 

 

𝒎 > 𝟎 𝒎 < 𝟎 

  

𝒎 = 𝟎 

𝒚 = 𝒄       , 𝑐 𝑢𝑛 𝑛° 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 

∄𝒎 

𝒙 = 𝒄       , 𝑐 𝑢𝑛 𝑛° 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒  

(no existe pendiente) 

  

𝑑(𝐴, 𝐵) = √(𝑥1 − 𝑥2)2 + (𝑦1 − 𝑦2)2 

 

Á𝑟𝑒𝑎 = 𝑑(𝐴, 𝐵) ⋅ 𝑑(𝐵, 𝐷) 

𝑚 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
 



 

4. Ecuación de la recta dada la pendiente y un punto: La ecuación de la recta que 
pasa por un punto 𝐴(𝑥1, 𝑦1) y cuya pendiente es 𝑚, está definida como: 

 
 
 
 
 

5. Ecuación de la recta dado dos puntos: La ecuación de la recta que pasa por los 
puntos 𝐴(𝑥1, 𝑦1) y 𝐵(𝑥2, 𝑦2), está definida como: 
 

 

 

ACTIVIDAD I:  

1. ¿Cuál es la ecuación de la recta que se muestra en la figura? 

 
A) 𝑥 − 2𝑦 + 1 = 0 

B) 𝑥 + 2𝑦 − 1 = 0 

C) 𝑥 − 2𝑦 + 2 = 0 

D) 2𝑥 + 𝑦 − 2 = 0 

E) 𝑥 + 2𝑦 − 2 = 0 

 
2. ¿Cuál(es) de los siguientes puntos pertenece(n) a la recta 3𝑥 − 𝑦 − 4 = 0? 

I) (−1,−7) 
II) (2,2) 
III) (4,8) 

A) Solo I 
B) Solo I y II 
C) Solo II y III 
D) Solo I y III 
E) I, II y III 

 
3. Si el punto (𝑘 + 1, 𝑘 − 3) pertenece a la recta de ecuación 3𝑥 − 2𝑦 + 4 = 0, 

entonces 𝑘 = 

A) −13 

B) −1 

C) 1 

D) 3 

E) 7 

 
4. Con respecto a la rcta de ecuación 3𝑥 − 2𝑦 − 6 = 0, se afirma que: 

I) Corta al eje x en (0,2) 
II) Corta al eje y en (−3,0) 

III) Su pendiente es 
3

2
 

¿Cuál(es) de las afirmaciones son verdadera(s)? 

A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo III 
D) Solo I y II 
E) Ninguna de ellas. 

 

 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

𝑦 − 𝑦1 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
(𝑥 − 𝑥1) 



5. El punto medio del segmento 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ , con 𝐴(−1,5) y 𝐵(3,7) pertenece a la recta de 

ecuación: 
A) 2𝑥 + 𝑦 = 0 

B) 2𝑥 − 𝑦 = 0 

C) 𝑥 − 2𝑦 = 0 

D) 6𝑥 + 𝑦 = 0 

E) 3𝑥 − 𝑦 + 3 = 0 
 

6. El área del triángulo delimitado por la recta de ecuación 𝑥 − 3𝑦 − 6 = 0 y los ejes 

coordenados medida en unidades cuadradas es: 
A) 6 

B) 12 

C) 18 

D) 20 

E) 30 
 

7. ¿Cuál debe ser el valor de "𝑡" para que los puntos 𝑃(2,1), 𝑄(−2,1) y 𝑅(0, 𝑡) sean los 

vértices de un triángulo isósceles de base 𝑃𝑄̅̅ ̅̅ ? 

A) 2 

B) 4 

C) −3 

D) Cualquier valor real. 
E) Cualquier valor real distinto de 1. 

 
 

1. Rectas paralelas: Dos o más rectas son paralelas si y solo si sus pendientes son 
tienen el mismo valor. Sean 𝐿1 y 𝐿2 las siguientes rectas. 

 
𝐿1: 𝑦 = 𝑚1𝑥 + 𝑛1 
𝐿2: 𝑦 = 𝑚2𝑥 + 𝑛2 

 
   

 
 

 

a. Paralelas no coincidentes: Dos rectas son paralelas no coincidentes cuando 
sus pendientes tienen el mismo valor y sus coeficientes de posición son distintos. 

 
𝐿1: 𝑦 = 𝑚1𝑥 + 𝑛1 

𝐿2: 𝑦 = 𝑚2𝑥 + 𝑛2 

 
 
 
 

Relación con sistemas de ecuaciones: 
Dado el sistema de ecuación 

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐 
𝑑𝑥 + 𝑒𝑦 = 𝑓 

 
Si las rectas asociadas al sistema de ecuación son paralelas no coincidentes el 
sistema de ecuación es incompatible (no tiene solución), esto se puede comprobar 
despejando la variable "𝑦" en ambas ecuaciones para comparar las pendientes y 

los coeficientes de posición. 
 
También se puede saber si el sistema es incompatible o si las rectas asociadas al 
sistema son paralelas no coincidentes si: 

𝑎

𝑑
=

𝑏

𝑒
≠

𝑐

𝑓
 



b. Paralelas coincidentes: Dos rectas son paralelas coincidentes cuando sus 
pendientes tienen el mismo valor y sus coeficientes de posición son iguales. 

 

𝐿1: 𝑦 = 𝑚1𝑥 + 𝑛1 

𝐿2: 𝑦 = 𝑚2𝑥 + 𝑛2 

 
 
 
 
 

Relación con sistemas de ecuaciones: 
Dado el sistema de ecuación 

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐 
𝑑𝑥 + 𝑒𝑦 = 𝑓 

 
Si las rectas asociadas al sistema de ecuación son paralelas coincidentes el sistema 
de ecuación es compatible indeterminado (tiene infinitas soluciones), esto se 
puede comprobar despejando la variable "𝑦" en ambas ecuaciones para comparar 

las pendientes y los coeficientes de posición. 
 
También se puede saber si el sistema es compatible indeterminado o si las rectas 
asociadas al sistema son paralelas coincidentes si: 
 

𝑎

𝑑
=

𝑏

𝑒
=

𝑐

𝑓
 

 

 

2. Rectas secantes: Dos rectas son secantes si sus pendientes son distintas. Sean 𝐿1 

y 𝐿2 las siguientes rectas. 

 
𝐿1: 𝑦 = 𝑚1𝑥 + 𝑛1 
𝐿2: 𝑦 = 𝑚2𝑥 + 𝑛2 

 
 
 
 

  

 

Relación con sistemas de ecuaciones: 
Dado el sistema de ecuación 

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐 
𝑑𝑥 + 𝑒𝑦 = 𝑓 

 
Si las rectas asociadas al sistema de ecuación son secantes (se cortan en un punto) 
el sistema de ecuación es compatible determinado (tiene una única solución), esto 
se puede comprobar despejando la variable "𝑦" en ambas ecuaciones para 

comparar las pendientes. 
 
También se puede saber si el sistema es compatible o si las rectas asociadas al 
sistema son secantes si: 

𝑎

𝑑
≠

𝑏

𝑒
 

 
3. Rectas perpendiculares: Dos rectas son perpendiculares si y solo si el producto de 

sus pendientes es −1. Sean 𝐿1 y 𝐿2 las siguientes rectas. 

 
𝐿1: 𝑦 = 𝑚1𝑥 + 𝑛1 
𝐿2: 𝑦 = 𝑚2𝑥 + 𝑛2 

 
 
 
 
 



Actividad 2:  

8. En la figura, las rectas 𝐿1 y 𝐿2 son perpendiculares. ¿En qué punto la recta 𝐿1 

intersecta al eje 𝑦? 

 
A) (0,7) 

B) (0,
16

3
) 

C) (0,9) 

D) (0,12) 

E) (0,
15

2
) 

9. Con respecto a las rectas cuyos gráficos se muestran en la figura, ¿cuál(es) de las 
siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)? 
 

I) Una de las rectas tiene pendiente −2 

II) Las rectas son perpendiculares. 
III) Se intersectan en el punto (1,2) 

A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo I y II 
D) Solo I y III 
E) I, II y III 

 
10.  Dado el sistema de ecuaciones lineales, los valores respectivos que deben tomar p y 

q para que el sistema tenga infinitas soluciones son respectivamente: 
 

A) 
1

2
 y 12 

B) 
1

3
 y 24 

C) 
3

2
 y 24  

D) 
2

3
 y 18 

E) 
1

2
 y 18 

 
11.  ¿Cuál de las siguientes ecuaciones corresponde a una ecuación de una recta 

paralela a la recta de ecuaicón 3𝑥 − 2𝑦 − 1 = 0? 

 
A) 6𝑥 + 4𝑦 − 1 = 0 

B) 2𝑥 − 3𝑦 − 2 = 0 

C) 2𝑥 + 3𝑦 − 1 = 0 

D) 6𝑥 − 4𝑦 − 5 = 0 

E) 𝑥 − 2𝑦 − 3 = 0 
 

1. Elementos de un vector: 
a) Módulo: Es el tamaño, lingitud o magnitud 

del mismo. 
 

b) Dirección: Es la línea de acción del vector. 
 
c) Sentido: Se representa mediante la flecha, 

indica hacia qué lado de la dirección actúa 
el vector. 

 
 

  



2. Adición de vectores:  
a) Si dos vectores tienen el punto de partida en común, se puede formar un 

paralelógramo 

 
b) Si el punto de llegada de un vector coincide con el punto de inidio del otro, se 

puede formar un triángulo 

 
c) Dadas las coordenadas de los vectores, se suman las coordenadas respectivas. 

 

3. Sustracción de vectores: Para poder comprender la sustracción de vectores 
debemos saber que el inverso aditivo de un vector es aquel que tiene la misma 
dirección y magnitud, pero distinto sentido. 

 
 

a) Para restar dos vectores, al primero se le suma el opuesto (o inverso aditivo) del 
segundo vector. 

 
b) Dadas las coordenadas de los vectores, se restan las coordenadas respectivas. 

 
 

4. Determinar un vector libre: Si tenemos dos puntos en el plano, podemos 

determinar un vector libre 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, restando el vector posición de 𝐵 con el vector de    

posición de 𝐴 (punto final menos punto inicial). 

 
 
 
 
 



5. Ponderación de vectores: Multiplicación de un escalar por un vector, el escalar es 
un número real. 

𝝀 > 𝟏 

Conserva el sentido y aumenta su 
módulo 

𝟎 < 𝝀 < 𝟏 

Conserva el sentido y disminuye su 
módulo 

  

𝝀 < −𝟏 

Cambia el sentido y aumenta su módulo. 

−𝟏 < 𝝀 < 𝟎 

Cambia el sentido y disminuye su 
módulo. 

  

 
 

Actividad 3:  

12.  La profesora de Anita le pide a ella que resuelva la siguiente operación entre 
vectores −(2𝑣 − 3𝑢⃗ ), considerando los vectores 𝑣 = (−3,1) y 𝑢⃗ = (1,−4) en el 

plano cartesiano. Para ello Anita efectúa los siguientes pasos: 

 
¿En cuál de los pasos anteriores Anita cometió un error? 
A) Paso 1 
B) Paso 2 
C) Paso 3 
D) Paso 4 

 
13. Sean los vectores 𝑣 (7, −5) y 𝑚⃗⃗ = 𝑣 − 𝑢⃗ , tal que 𝑚⃗⃗  está en el segundo cuadrante, 

¿cuál de los siguientes vectores podría ser 𝑢⃗ ? 

A) (−6,8) 
B) (8,6) 
C) (−8,6) 
D) (8, −6) 
E) (−8,−6) 

 
14.  Considere los vectores 𝑝 (6, −4), 𝑞 (2,9), 𝑟 (5, −2) y 𝑠 (3,7). ¿Cuál(es) de las 

siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)? 
I) El vector (𝑞 − 𝑟 ) se encuentra en el segundo cuadrante 

II) El vector (𝑠 − 2𝑝 ) se encuentra en el tercer cuadránte 

III) 𝑝 + 𝑞 = 𝑟 + 𝑠  
A) Solo I 
B) Solo I y II 
C) Solo I y III 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

 

 



Las transformaciones isométricas convierten una figura en otra que resulta ser congruente 

a la original. 

En el sistema cartesiano son cuatro: 

1. Traslación: Todos los puntos de la figura se trasladan según un vector. En el plano 
cartesiano, si el punto 𝐴(𝑎, 𝑏) se traslada según el vector dirección 𝑢⃗ (𝑑1, 𝑑2) , 

entonces el punto 𝐴′(𝑎 + 𝑑1, 𝑏 + 𝑑2) 
 

 
 

2. Simetría con respecto a una recta (simetría axial, reflexión con respecto a una recta): 
Al aplicar esta transformación, la nueva figura es el reflejo de la original (efecto 
espejo).  
Simetrías axiales comunes: 
a) Simetría con respecto al eje X 

 

Cambia el signo de la ordenada del 
punto y la absisa mantiene su valor. 
 
Al punto 𝐴(𝑥, 𝑦) se le aplicó una 

simetría con respecto al eje x, 
resultando su imagen 𝐴′(𝑥, −𝑦)  
 

 
 

b) Simetría con respecto al eje Y 

 

Cambia el signo de la absisa del 
punto y la ordenada mantiene su 
valor. 
 
Al punto 𝐴(𝑥, 𝑦) se le aplicó una 

simetría con respecto al eje Y, 
resultando su imagen 𝐴′(−𝑥, 𝑦)  
 

 
c) Simetría con respecto a la recta 𝑦 = 𝑥 o a la función identidad 𝑓(𝑥) = 𝑥  : esta 

simetría se utiliza para reconocer gráficamente una función y su inversa, ya que 
son simétricas con respecto a la recta 𝑦 = 𝑥. 

 

La absisa para a ser la ordenada y 
viceversa. 
 
Al punto 𝐴(𝑥, 𝑦) se le aplicó una 

simetría con respecto a la recta 𝑦 =
𝑥, resultando su imagen 𝐴′(𝑦, 𝑥)  
 



3. Simetría con respecto a un punto (simetría puntua, reflexión con respecto a un 
punto): El punto se simetría será el punto medio entre el original y su imagen. Si a 
una figura se le aplica una reflexión puntual, entonces quedará girada en 180° con 
respecto al punto 
 

 

En el plano cartesiano si a un punto A (x,y) se le aplica una reflexión con respecto al 
origen, queda el punto A’ (-x,-y) 

 
 

4. Rotación: Rotaciones más comunes en el plano cartesiano con respecto al origen. 
 
a) Rotación de 90° con respecto al origen: 

 

La absisa para a ser la 
ordenada y viceversa, 
cambiando el signo de y. 

 
Al punto 𝐴(𝑥, 𝑦) se le aplicó una 

rotación con respecto al origen 
de 90°, resultando su imagen 
𝐴′(−𝑦, 𝑥)  
 

 
b) Rotación de 180° con respecto al origen: 

 

La absisa y la ordenada 
cambian de signo. 
 
Al punto 𝐴(𝑥, 𝑦) se le aplicó una 

rotación con respecto al origen 
de 180°, resultando su imagen 
𝐴′(−𝑥,−𝑦)  
 



c) Rotación de 270° con respecto al origen: 

 

La absisa para a ser la ordenada y 
viceversa, cambiando el signo de 𝑥. 

 
Al punto 𝐴(𝑥, 𝑦) se le aplicó una 

rotación con respecto al origen de 
270°, resultando su imagen 
𝐴′(𝑦, −𝑥)  
 

 
Actividad 4:  

15. ¿En qué dirección se debe trasladas el ∆𝐴𝐵𝐶 para que se transforme en el ∆𝐷𝐸𝐹? 

 
A) (5,1) 
B) (5,2) 
C) (2,5) 
D) (−5,2) 
E) (−5,−2) 

 
16. ¿Cuál(es) de las siguientes transformaciones permite(n) que el punto (2,2) quede 

en el punto (−2,2)? 

I) Reflexión en torno al eje X, seguida de una simetría puntual con 
respecto al origen. 

II) Una traslación en la dirección (−4,0). 
III) Una traslación en la dirección (−4,−4), seguida de una 

reflexión con respecto al eje y. 
A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo I y II 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

 
17.  Se puede determinar las coordenadas del punto (𝑎, 𝑏) si se sabe que: 

(1) Es simétrico del punto (−2,3) con respecto al eje Y. 

(2) Es simétrico del punto (−2,−3) con respecto al origen. 

A) (1) por sí sola 
B) (2) por sí sola 
C) Ambas juntas, (1) y (2)  
D) Cada una por sí sola (1) ó (2) 
E) Se requiere información adicional. 

  



18. A la figura que está en el primer cuadrante se le aplica una reflexión con respecto al 
origen y después una reflexión con respecto al eje Y. 
¿Cuál(es) de las siguientes alternatidas ilustra la posición donde queda finalmente? 

 
 

A)  

 

C)  

 

E) 

 

B) 

 

D) 

 

  

 
19. En la figura adjunta, al aplicar el triángulo ABC una simetría puntual con respecto al 

origen, se obtiene el triángulo A’B’C’. ¿Cuál(es) de las siguientes transformaciones 
isométricas aplicada(s) al triángulo A’B’C’, permine(n) obtener el triángulo ABC como 
imagen? 

 
 

I) Una reflexión con respecto al eje Y, seguida de una reflexión con 
respecto al eje X. 

II) Una traslación según el vector (2,4) 
III) Una rotación en 180° con centro en el origen y en sentido 

antihorario. 
A) Solo III 
B) Solo I y II 
C) Solo I y III 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

 

20. Si al triángulo de vértices 𝑀(1,2), 𝑁(2,5) y 𝑃(3,3) se le aplica una rotación con 

centro en el origen del sistema de ejes coordenados, se obtiene un triángulo de tal 
forma que el vértice homólogo a 𝑀 es 𝑀′(−2,1). ¿Cuáles de los siguientes puntos 

corresponden a los otros dos vértices del triángulo homólogo? 
 
A) (−1,4) y (0,2) 
B) (5, −2) y (3, −3) 
C) (−1,−2) y (−3,−1) 
D) (−5,2) y (−3,3) 
E) (−2,−5) y (−3,−3)  


